

# 抓住十九大带来的重大机遇 推动内蒙古经济社会实现持续健康发展

王杰

党的十九大从党和国家事业发展全局高度和长远角度，作出了我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段的重要判断，提出了建设现代化经济体系的六大任务，对新时代中国特色社会主义发展作出了战略部署。深入学习贯彻党的十九大精神，就要把十九大精神转化为工作实际。对标十九大报告，内蒙古能否发挥出自身优势，准确地把握住新时代的新机遇，对实现内蒙古经济社会持续健康发展，具有十分重大的意义。十九大报告中提出的诸多新理念、新举措，对于我区而言，都是良好的发展机遇，如果能深入领会贯彻，将更加有助于我区实现由高速增长阶段向高质量发展阶段迈进。

## 深化供给侧结构性改革中蕴含的机遇

十九大报告提出：“加快建设制造强国，加快发展先进制造业，推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合，在中高端消费、创新引领、绿色低碳、共享经济、现代供应链、人



力资本服务等领域培育新增长点，形成新动能。”历史经验表明，科技革命和产业变革深刻地改变着世界发展格局，一些地区抓住机遇实现了经济综合实力的跃升。当前，面对新一轮科技革命与产业变革，我区作为后发地区，更应时不我待。2016年10月8日，国家批复同意在内蒙古建设的国家大数据综合试验区，是目前8家大数据综合试验区中唯一一个基础设施统筹发展类综合试验区。这既是国家对我区发展大数据，推进数字经济的期望，也是我区迎接数字时代的新挑战。这就要求我区要在充分发挥区域、能源、气候、地质等条件基础上，加大资源整合力度，强化绿色集约发展，加强与东、中

部产业、人才、应用优势地区合作，在“推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合”上进行探索，持续加强信息基础设施建设，加大政府数据的开放共享，鼓励其他政府部门、企业在我区设立数据中心和灾备中心，重点聚焦大数据应用开发，促进大数据与一二三产业融合发展，运用大数据提升政府治理能力，推动实现我区跨越式发展。

## 实施乡村振兴战略中蕴含的机遇

十九大报告提出：“确保国家粮食安全，把中国人的饭碗牢牢端在自己手中。构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系，完善农业支持保护制度，发展多种形式适度规模经营，培育新型农业经营主体，健全农业社会化服务体系，实现小农户和现代农业发展有机衔接。促进农村一二三产业融合发展，支持和鼓励农民就业创业，拓宽增收渠道。”应该说，当前我国最大的发展不平衡是城乡发展不平衡，最大的发展不充分是农村发展不充分。因此，党的十九大报告

从全局和战略高度，明确提出实施乡村振兴战略。我区是全国13个主要产粮区之一，每年为国家稳定提供商品粮超过100亿公斤，也是全国主要肉食品供给区，2006年后，保持了牲畜年存栏数1亿头只以上的稳定态势。同时，也有像伊利、蒙牛、蒙羊等一批全国乃至全球行业翘楚企业。这就需要自治区相关部门认真研究国家即将出台的乡村振兴相关政策，按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求，谋划好我区粮食、肉食品生产，继续推动乳业、草业、林业等特色产业大力发展，并研究促进农牧业龙头企业和农民利益的连接机制，在实施乡村振兴战略上迈出新步伐。

### 实施区域协调发展战略中蕴含的机遇

十九大报告提出：“加大力度支持革命老区、民族地区、边疆地区、贫困地区加快发展，强化举措推进西部大开发形成新格局，深化改革加快东北等老工业基地振兴……以疏解北京非首都功能为“牛鼻子”推动京津冀协同发展；支持资源性地区经济转型发展；加快边疆发展，确保边疆巩固、边境安全。”我区是边疆少数民族地区，同时也是革命老区。多年来，依靠资源驱动，我区经济发展实现了较大进步，“十二五”期间，GDP年均增长10%，2016年GDP超过1万

8千亿，在31个省区市排名第16。但就经济结构和产业发展而言，同东部沿海发达地区差距较大，代表先进发展方向的装备制造、高新技术产业占比较低，产业科技含量偏低，迫切需要同先进发达地区对标对表。通过全面落实区域协调发展战略，抓住京津冀协同发展、环渤海一体化发展、西部大开发、东北振兴等战略，特别是作为疏解北京非首都功能的最近承接地，国家“一带一路”倡议的重要的沿线地区，只要我们加紧研究，紧密对接，就能尽快在调结构、转方式上实现新突破，助推我区在实施区域协调发展中迈出新步伐。

### 加快完善社会主义市场经济体制中蕴含的机遇

十九大报告提出：“深化国有企业改革，发展混合所有制经济，培育具有全球竞争力的世界一流企业。”与全国各省、市、自治区相比较，我区的国有企业户数、总资产、从业人员都排在后列。但是正所谓“船小好调头”，面对十九大提出“深化国企改革”，我区应该大有可为。特别是近几年，我区的国有企业改革蹄急步稳，无论包钢还是蒙牛，都为国企改革作出了新的探索。但是，在培育具有全球竞争力的世界一流企业方面，我区还是存在企业少，话语权不强，竞争力需要进一步提升的问题。因此，我们要抓住我区国有企业的基础和

优势，充分利用国家政策，进一步夯实我区经济发展的基础。

### 推动形成全面开放新格局中蕴含的机遇

十九大报告提出：“优化区域开放布局，加大西部开放力度。赋予自由贸易试验区更大改革自主权，探索建设自由贸易港。”习近平总书记在考察我区时指出，内蒙古地处“三北”，外接俄罗斯、蒙古，具有发展沿边开放的独特优势，是我国向北开放的前沿。这一重要论断为我区对外开放指明了方向，作为国家西部重要开发开放地区和“一带一路”重要经略区，加快向北和东北亚开放，不仅有利于我国形成全面开放新格局，也有利于我区整体发展。在开放过程中，我们可以依托“中蒙俄经济走廊”建设，探索建设一到两个自由贸易港（对俄对蒙），作为开放的载体，既可以推动我区形成开放新格局，助推经济更加持续健康发展，也为国家“一带一路”建设做出自己应有的贡献。

总之，党的十九大已经给中国这艘巨轮在中国特色社会主义进入新时代的关键时期指明了航向，我们要深入学习、认真领会，准确把握十九大报告精神，从而发现机遇、把握机遇，不断推动内蒙古经济持续健康发展。■

（作者系呼和浩特市发展和改革委员会副主任）

责任编辑：康伟